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CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 10 DE JUNHO DE
2021

Às quatorze horas dos dez dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, em sala virtual,
devido às medidas adotadas pela UFMG diante da pandemia da COVID-19, reuniu-se a
Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG. Estiveram
presentes os seguintes membros: Profa. Claudia Andréa Mayorga Borges, Pró-Reitora de
Extensão, na condição de presidente, Profa. Janice Henriques da Silva Amaral, Pró-Reitora
Adjunta de Extensão, Profa. Fabiana Maria Kakehasi, Prof. Sergio Donizete Faria, Profa. Ana
Maria Rabelo Gomes, Profa. Elisa Maria Amorim Vieira, Profa. Lussandra Martins Gianasi,
Profa. Carmen Rosa Giraldo Vergara e Profa. Júlia Maria de Andrade. A reunião teve início com
os seguintes pontos de pauta: 1) Aprovação das atas das reuniões de vinte e oito de
janeiro, vinte e cinco de fevereiro e dezoito de março de dois mil e vinte e um. As atas
foram aprovadas por unanimidade. 2) Edital Cursos Populares e Comunitários Preparatórios
para Ingresso na Graduação e Pós-Graduação. A professora Claudia apresentou a proposta
do edital que tem como objetivo a aquisição de bens permanentes e softwares, como apoio a
infraestrutura dos cursos populares e comunitários preparatórios para ingresso na graduação e
pós-graduação desenvolvidos no âmbito da extensão universitária da UFMG e fomentar suas
atividades valorizando o protagonismo do/a estudante, sua formação acadêmica, profissional e
cidadã e beneficiar a comunidade externa. A professora Claudia relatou que ações tem sido
realizadas e articuladas afim de fortalecer os cursos populares e comunitários na UFMG, que se
associam as políticas de democratização do acesso e permanência que a universidade tem
implementado. Também destacou que, no ano de 2018, foi criada uma Rede de Cursinhos
Populares e Comunitários na PROEX, e na ocasião foi realizado um encontro com doze
cursinhos de diversas unidades da UFMG. São iniciativas que muitas vezes partem dos
estudantes da graduação que usufruíram dessas atividades e que querem dar um retorno para
que os estudantes da comunidade tenham a oportunidade de ter o acesso à educação, para
apresentar a UFMG e discutir os desafios das ações afirmativas na sociedade. A professora
Claudia informou que o recurso financeiro destinado ao edital é proveniente de emenda
parlamentar e também do Plano de Desenvolvimento Institucional da PROEX. Conforme já
informado anteriormente e registrado em ata, a professora. Sandra Regina Goulart Almeida,
Reitora da UFMG, comunicou que não haverá corte de recursos das bolsas em 2021, logo o
recurso destinado a esse edital, será o mesmo distribuído em 2020. A professora Claudia
procedeu a leitura na íntegra do edital. A proposta (anexa à ata) foi aprovada com modificações.
3) Carta Aberta à Comunidade Acadêmica da UFMG sobre a Resolução CNE/CP 2, de 20
de dezembro de 2019. A professora Claudia consultou os presentes, que concordaram com a
participação da professora Nilma Soares da Silva, coordenadora da Comissão de Formação
Inicial e Continuada de Professores da Educação Básica (COMFIC), órgão responsável por
pensar e propor política de formação continuada para docentes da UFMG, para relato sobre o
referido ponto de pauta. A consulta foi aprovada por unanimidade. A professora Claudia reiterou
que a COMFIC é uma estrutura assessora das Pró-Reitorias de Graduação e Extensão da
UFMG e que através disso tem sido construído um fluxo de trabalho numa parceria entre as
duas pró-reitorias, de forma que formação inicial e continuada caminhe de forma articulada. A
presidente destacou que os membros da Câmara receberam cópia da carta encaminhada para

Ata 1440705         SEI 23072.261298/2021-17 / pg. 1



a PROEX (anexa à ata) de caráter informativo, mas entendeu ser necessário destacá-la como
ponto de pauta, devido à sua relevância. Em seguida, passou a palavra para a professora Nilma
Soares da Silva, para apresentar como a COMFIC tem lidado com as novas normativas federais
relativas às licenciaturas. A professora Nilma enfatizou a importância do reconhecimento dos
problemas enfrentados pelas licenciaturas atual momento atual. Informou que a discussão foi
iniciada em 2019, a partir da publicação da Resolução nº 2/2019, do Conselho Nacional de
Educação, que trata da reformulação dos currículos das licenciaturas. A professora Nilma
relatou que as licenciaturas da UFMG ainda não haviam concluído as adequações a resolução
nº 2/2015, do CNE, revogada em 2019. Realçou que a Resolução nº 2/2015 foi bem recebida
pela comunidade universitária, pois valorizava a formação inicial e continuada dos docentes e
com aumento da carga horária prática. A professora Nilma expôs que no momento em que
muitos cursos estavam concluindo as adequações com base na Resolução nº 2/2015, a
Resolução nº 2/2019, foi publicada. Ressaltou que a Resolução nº 2/2019 é bastante diferente
da Resolução nº 2/2015, no que se refere a valorização da formação mais ampla do docente e
também da formação continuada, uma vez que formação continuada não é citada nessa
resolução de 2019. A professora Nilma, comunicou que foi iniciada uma discussão na UFMG,
com a participação da COMFIC e do Colegiado Especial de Licenciatura – COLICEN. A
professora informou que foram realizadas reuniões para entender a resolução, se informar
como outras instituições estavam lidando com a resolução e construir um documento que
destacasse as principais mudanças e problemas dessa resolução de 2019. A professora Nilma
informou que, no início de 2021, foi instiuída uma comissão, no COLICEN, que tem
representação dos principais colegiados. A comissão preparou uma carta apontando os
problemas da Resolução nº 2/2019, a qual foi encaminhada à PROGRAD e a PROEX. A
professora Nilma destacou que essa discussão não é apenas da UFMG, é nacional, e a referida
carta será usada como subsídio para discussão sobre o assunto. A professora Nilma informou
que após a carta ter sido apresentada para a Câmara de Graduação, em 13 de maio de 2021,
foi encaminhada para o Colégio de Pró-Reitores de Graduação das Instituições Federais e foi
discutida. Como encaminhamento da reunião, foi definido que seria elaborado um pedido formal
de ampliação do prazo para implementação da Resolução 2/2019 e também a possibilidade de
ampliação das discussões, tanto internas quanto externas às universidades. Destaca-se que
estavam presentes na reunião representantes do CNE e foi compactuado que a ANDIFES
encaminharia os orientações e proposta ao CNE para análise. A professora Nilma ressaltou
que, até o momento, ainda não tiveram respostas às solicitações. 4 ) Ad referendum. 8.1)
Programa Participa UFMG - Ações interinstitucionais de extensão em interface com a
pesquisa para promoção dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável e enfrentamento
à pandemia da Covid-19 na região atingida pelo rompimento da barragem de Fundão em
Mariana/MG, relativo ao Edital Interinstitucional Mariana, a ser realizado mediante Termo
de Cooperação Técnica entre a UFMG, a Fundep e o Ministério Público do Trabalho em
Minas Gerais. A professora Claudia informou que este programa faz parte das quatro
atividades que foram contempladas pelo edital interinstitucional da UFMG. As quatro ações
foram articuladas neste Programa intitulado “Programa Participa UFMG”. O recurso destinado
ao programa será gerido pela FUNDEP, é proveniente do Ministério Público do Trabalho de
Minas Gerais e está relacionado às multas aplicadas às empresas Samarco e Vale. O uso deste
recurso é definido por um comitê, que conta com diversas representações, entre elas, membros
do Ministério Público do Trabalho, representantes das comunidades atingidas, UFMG e outras
universidades, entre outras. A proposta (anexa à ata) foi homologada por unanimidade. 8.2)
Ensino e Aprendizagem de Tecnologias Digitais e Línguas Adicionais: uma parceria
UFMG e AVABRUM, a ser realizado mediante Termo de Cooperação Técnica entre a
UFMG, a Fundep e o Ministério Público do Trabalho em Minas Gerais. A professora Claudia
apresentou a proposta, que também tem recurso proveniente da parceria da UFMG, da
FUNDEP e do Ministério Público do Trabalho de Minas Gerais, por meio do Comitê acima
citado. O referido projeto é uma parceria da UFMG com a Associação dos Familiares de Vitimas
e Atingidos do Rompimento da Barragem Mina Córrego Feijão Brumadinho. A proposta (anexa
à ata) foi homologada por unanimidade. 8.3) Projeto Diagnóstico Participativo: desafios e
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possibilidades da economia solidária e do emprego verde em Brumadinho, a ser
realizado mediante Termo de Cooperação Técnica entre a UFMG, a Fundep e o Ministério
Público do Trabalho em Minas Gerais. A professora Claudia  apresentou a proposta, que
também tem recurso proveniente da parceria da UFMG, FUNDEP e Ministério Público do
Trabalho de Minas Gerais, por meio do Comitê acima citado. A proposta (anexa à ata) foi
homologada por unanimidade. 8.4) Curso de Aperfeiçoamento em Cirurgias Hospitalares:
Cirurgia e Traumatologia Buco-Maxilo-Facial. O referido curso foi aprovado ad referendum
da Câmara de Extensão, em 11 de maio de 2021, após adequações solicitadas no Parecer nº 2/
PROEX. O ofício (anexo à ata) de aprovação da proposta do curso foi homologada por
unanimidade. 8.5) Chamada DDC 02/2021 – RETIFICADA (22ª UFMG Jovem:
Conhecimentos em diálogo pela vida no planeta)". A professora Claudia apresentou a
retificação do edital, publicada no dia 13 de maio de 2021, no site da Pró-Reitoria de Extensão,
para homologação. A retificação (anexa à ata) foi homologada por unanimidade. 8.6) Edital de
Seleção de Bolsista de Design para a Rede de Museus. A professora Claudia apresentou o
edital, para seleção de bolsista de design, publicado em 6 de maio de 2021, no site da Rede de
Museus, para homologação. O edital (anexa à ata) foi homologado por unanimidade. 8.7)
Aprovação dos resultados parcial e final do Edital de Produtos Extensionistas
Destinados à Educação Básica e Profissional Pública. A professora Claudia apresentou o
resultado final do Edital de Produtos de Extensão da UFMG. O resultado foi publicado em 24 de
maio de 2021, no site da PROEX. O documento (anexo à ata) foi homologado por unanimidade.
9) Informes. 9.1) 20 anos da Rede de Museus.  A professora Claudia comunicou que a Rede
de Museus completa, neste ano, 20 anos de existência. Foi realizada uma solenidade para
comemoração. Ainda no ano passado, foi iniciada a terceira jornada de Rede de Museus, que
contou com cinco encontros. A Rede de Museus propôs uma discussão apurada e de qualidade
que culminou na proposição de um documento, que será apresentado em breve para a Câmara
de Extensão, com uma proposta de política para museus e espaços de ciências e cultura na
universidade. Também destacou que a partir desse documento, será proposta uma resolução
sobre a política de museus, nos moldes da política de divulgação científica. 9.2) Eleição para
Coordenação da Rede de Museus. A professora Claudia informou que, em 8 de junho 2021,
foi realizada eleição para nova coordenação da Rede de Museus. A professora Letícia Julião
encerrou sua participação à frente da Rede de Museus, após duas gestões, apresentando a
prestação de contas e o relatório de gestão. A Rede de Museus procedeu a eleição para a nova
coordenação e as eleitas foram a professora Maria Inês Barreiros Senna, da Faculdade de
Odontologia, que coordena o Centro de Memória da Odontologia, e a professora Rúbia Santos
Fonseca, do Instituto de Ciências Agrárias, que coordena o Espaço do Herbário. 9.3) 9ª
Semana de Saúde Mental da UFMG. A 9ª Semana de Saúde Mental foi realizada de 17 a 21
de maio de 2021, tendo como tema “Vida, mutirão de todes”, que faz uma alusão ao trabalho
coletivo e articulado na defesa da vida. Destacando também a questão dos sujeitos transexuais
e travestis transexuais, que vivem uma situação de grande vulnerabilidade na sociedade. Este
ano o evento coincidiu com a semana dos calouros e contou com uma programação com
pautas relevantes. Pela primeira vez, esse evento foi realizado pela Rede de Saúde Mental em
parceria com a Universidade dos Direitos Humanos, novo setor da PROEX.. 9.4) Semana
Programa de Residência Pedagógica e PIBID. A professora Claudia comunicou que a
professora Nilma Soares da Silva, coordenadora da COMFIC, informou que a “Semana:
Programas de Residência Pedagógica e PIBID” foi realizada há duas semanas , pautando as
questões relacionadas à interação da Universidade com a sociedade. 9.5) 5º Ciclo de debates
- PROEX/PROGRAD. A professora Claudia relatou que na última semana foi realizado o 5º
Ciclo de Debates PROEX/PROGRAD sobre a formação em extensão com foco nos currículos
dos cursos de engenharia. A comissão presidida pela professora Vanessa Guerra, Diretora de
Avaliação e Fomento da PROEX, relatou que a comissão PROEX-PROGRAD tem avaliado que
essa reflexão sobre a formação em extensão direcionada aos problemas de cada área de cada
curso, tem sido produtiva e tem ajudado os colegiados a realizarem e pensarem de forma
concreta como implementar a formação em extensão nos currículos de graduação. O encontro
foi realizado em sala virtual e em breve estará disponível no canal do YouTube da PROEX, com
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o intuito de multiplicar as boas experiências e compartilhar as dúvidas. 9.6) Escola de Inverno
Educação em Direitos Humanos. A Cátedra de Direitos Humanos da AUGM que é cátedra
itinerante, e está agora sob a coordenação da UFMG, abriu as inscrições para escola de
inverno sobre educação em Direitos Humanos. As inscrições estão abertas de 30 de maio a 30
de junho de 2021, quando o curso terá iniciado. É um curso de 30 horas, no formato de curso de
extensão da UFMG. Será ministrado por docentes de 12 universidades, que compõem a AUGM,
rede de universidades públicas na América Latina. Em 2020 foi realizada a Escola de Verão em
Direitos Humanos de forma presencial e agora será realizada a Escola de Inverno no modo
remoto. 9.7) 20ª Jornada de Extensão da UFMG. A professora Claudia comunicou que na
próxima quarta-feira, dia 16 de junho de 2021, será realizada a 20ª Jornada de Extensão da
UFMG. Este ano a temática é “Extensão para a autonomia, o diálogo e a esperança” e também
a celebração dos 20 anos da Jornada de Extensão e o centenário de Paulo Freire. A Diretoria
de Apoio à Gestão propôs um formato diferente para a seleção dos bolsistas que se
apresentarão no evento: pequenos vídeos realizados pelos estudantes sobre as atividades de
extensão das quais participam de forma que explicitem como as atividades se relacionam com
pedagogia de Paulo Freire. Foram recebidas 140 inscrições, dessas 112 foram consideradas
selecionadas. Três propostas serão escolhidas para se apresentarem, através de votação
popular disponibilizada no site do evento. 9.8) Reunião PROEX- CENEX. A professora Claudia
comunicou que em 11 de junho, às 14 horas será realizada uma reunião com os Centros de
Extensão. A Reitora da UFMG, professora Sandra Regina Goulart Almeida, participará da
abertura. Dentre os pontos de pauta, estão a discussão sobre ações relacionadas à formação
em extensão, avaliação da extensão, e a proposição de um curso sobre a extensão
universitária. A ideia é que esse curso seja voltado para docentes e técnico-administrativos em
educação e também serão abertas vagas para estudantes, mas o foco são professores e
técnicos-administrativos em educação. O curso será realizado para a comunidade interna, não
caracterizando-se, portanto, como curso de extensão. Isso, será realizado em parceria com a
Pró-Reitoria de Recursos Humanos e dessa forma poderá possibilitar progressão para
servidores técnicos-administrativos em educação. O curso tem como objetivo apresentar as
mudanças que a extensão tem vivido através das normatizações recentemente publicadas.
Nada mais havendo a tratar, a presidente encerrou os trabalhos. Eu, Débora Damázio Santos,
Secretária da Câmara de Extensão, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pela
Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Debora Damazio Santos, Assistente em
Administração, em 09/05/2022, às 10:48, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
em 09/05/2022, às 13:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1440705 e o código CRC 8DA4ED86.
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